

Hiden:

UJ DEBRECZEN

FÖLLETLEN POLITIKAI NAPILAP

Szerkesztőség és kiadóhivatal Debreczen, Darabos-utca 7. szám. — Telefon 412. szám. Hirdetések árszabásairól vételek fel.

II. évfolyam, 54. szám. Egyes szám ára 4 fillér.

Előfizetési ár helyben: egy hóra 1 korona, negyedévre 3 korona. — Vidékre egy hóra 1 kor. 50 fillér; negyedévre 4 kor. 50 fillér.

Debreczen, 1913.

Csütörtök, március 6.

A cár akarata.

Romanov Feodorovics Mihály cár trónfoglalásának háromszázadik évfordulóját nemcsak az oroszok fogják megünnepelni.

A dinasztia-alapítónak utódja, Miklós cár gondoskodott róla, hogy a jubileum nagyszerű világünnep legyen. Amnesziát ad ez alkalomra nemcsak a maga politikai foglyainak, a szibériai deportáltaknak és a hűtlen hadseregszállítóknak, hanem kegyelmet gyakorol azokon is, akikre egyébként az ő uralkodói jogai nem terjednek ki, a behívottak százezreinek, a más nemzetből valóknak, akiknek Oroszország fenyegető, vagy inkább kétszínű magatartása miatt kellett otthagyni az otthon, a családot, a mesterseget, a kenyeret és immár hónapokon át fegyverben állani. Az atyuska egyetlen szava fölzsabadítja ezeket a szomorú, csüggedt embereket és fölzsabadítja a rejtlegésnek, az aggodalomnak rabjait, akik a hadiállapot következményei miatt tönkremennek, vagy nem tudnak keresethez jutni.

Semmivé törpül a Madách sóhajtása: „Milliók egy miatt!” Milliók? Száz milliók (hiszen nemcsak a katonákat és a tartalékosokat értjük, hanem mindenkit, akit a háborús állapot károsít), száz milliók emberben és ezer milliók vagyonban egy miatt.

És a feirások után azt kell föltételeznünk, hogy ez az egy ember, az oroszok cárja nem gögös, kegyetlenségre szomjas kényur, — hanem egy határozatlan ember, akit hol erre, hol arra irányítanak a körülötte járó, előtte hajlongó diplomaták. Az egyik abba a végtelbe csábítja, hogy a nagy szláv eszméért mindent kockára kell tennie, és hogy a kis szlávokért, Montenegróért és Szerbiáért világháborút kell üzennie;

a másik arra inti, hogy előbb Oroszországról, a fésületlen, rakoncátlan országról kell gondoskodni, s akkor lehet szó a nagyravágyó rokonok segítéséről. És a cár nem tudta: vajjon két kézzel nyuljon-e az alkalom után, amikor Európa nyugatját helyreállíthatja, vagy pedig a hideget, a sértődöttet játssza tovább Ausztria-Magyarországgal szemben, a mely az annexió idején szembe szállt Oroszország akaratával?

Végre azonban, úgy látszik, a sok kétségek hullámaiból révbe jutott a cár. A Romanov-dinasztia háromszáz esztendő jubileumát nem akarja vértengerke megünnepelni. Hazahívja a maga katonáit, hogy a határszéli terhes szolgálat után az ünnepi parádé örömei jussanak ki részül nekik; elbocsájtja a tartalékosait, s ezzel megadja a módját annak, hogy az osztrák-magyar monarchia tartalékosai is leszerelhessenek. Köszönje meg a debreczeni baka, az insbrucki vadász, meg a stanislai dragonyos Romanov Feodorovics Mihálynak, hogy a kegyetlen tél után örömet sugárzó tavaszba juthat.

Természetesen, a leszerelésnek oka nem egyedül az orosz nemzeti ünnep. A Balkán kérdések, amelyeket a diplomaták nem tudtak elrendezni, szinte maguktól megoldódtak. Kirajzolódott az önálló Albánia határvonala. S utarit a montenegróiak nem tudták bevenni; nem is lesz az övék. Szerbia vágya Durazzo és San Giovanni di Medua után — a múlté. Bulgária megkapja Drinápolyt, meg, csak az a kérdés, hogy hogyan? Bulgária és Románia se akarják háborúra vinni Szilisztria ügyét. Hovatovább nem is lehet okot találni arra, amiért Oroszország és Ausztria-Magyarország komolyan összeütközhetnének. Hogy Albánia trónjára milyen herceg kerül, ez, úgy látszik olyan részletkérdés, amelynek elintézését a hatalmak utoljára hagyták és amely miatt semmi esetre sem vesznek össze.

A feszültség okáinak szönésével a fegyverben álló országok saját érdeke

volt, hogy a nagy költséget okozó hadi állapotot vagy egyszerre, vagy legalább is nagy fokozatokban kezdjék megszüntetni.

És miután katonák, diplomaták és beavatottak mind azt jövendölték, hogy tavaszra biztosan kiút a háboru, — egy okkal több, hogy a világbékét, a napról-napra való fokozatos leszerelést várjuk és tartuk valószínűnek.

A 49-es út.

Írta: dr. Kalmár Antal.

Ennek a politikai hétnek nagyon sok fonlegelve az eseményeket, egyiket sem lehet hatos eseménye volt, de történelmi szempontból mérsontlítani ahhoz hogy az ezen a héten győzelmesen lefolyt budapest-ferenczyvárosi választásnál egy magyar köztársasági párt ütötte fel a fejét s a párt jelöltje száz voksnál többet kapott.

A választásnál a szövetszert ellenzék jelöltje fényesen győzött — a kormány jelöltje ellenében, ami magában véve jelentős körülmény ugyan a közvélemény pulzusára: de a kormány megingathatatlan állását felülről egyáltalán nem befolyásolja. Nem befolyásolta ezt még Zichy János gróf kultuszminiszter távozása sem, aki pedig tudvalevőleg a kormányban a Belvedert képviselte. Ellenben, ha a választásnál a köztársasági párt jelöltje győzött volna: a Tisza-Lukács-kormányzat felülről 24 óráig sem tarthatta volna magát.

A bécsi Fremdenblatt, a külügyminiszterium felhivatalosa, amely minden reggel ott van a királyi asztalán, ez az ujség e héten megjelent egyik vezércikkében például a következőket írja: Hát a Tisza-Lukács-kormányzat oda vitte már Magyarországot hogy Budapestben, az ország fővárosában, egy republikánus párt üti fel a fejét, sőt nemcsak felüti, hanem már jelöltet is állít? Hát ha ez így van, akkor mondja meg Lukács László, hogy

A „Bikszádi” Gyógy-ásványvíz természetes

vegyi alkotászeinél fogva a legjelesebb. Gyógyhatása fölülmulja a hasonösszetételű külföldi ásványvizeket. Hurutos bántalmaknál páratlan. Az idei termésű savanyu borral vegyítve kellemes ital. Kapható mindenütt. Árjegyzéket kívánatra küld a „BIKSZÁDI” GYÓGYFÜRDŐ IGAZGATÓSÁGA.

Vizvezeték,

csatornázás, központi fűtéseket szokszertű kivételben, jótállás mellett — Tervrajzot és költségvetést díjtalanul készítek. Házak évi jövedelben tartását csekély díjazásért elvállalom. Gyenes Antal, Miklós-utca 29 sz.

mi különbség van a mai és az 1849-iki Magyarország között?

No még van különbség, de ha az Isten még sokáig élteti Tiszát és Lukácsot: hát bizonyisten tünőfélben lesz a különbség. És a mint Tisza november tizenhétével 48-asa tette az egész Magyarországot és csak a 48-asokban volt a hiba, hogy a megfogott madarat nem jutták a kezükben megtartani: úgy fordulhat hogy Tisza a lelkében vérig sértett magyar népet most a 49-es utra fogja lökni. A mi még dolognak se lesz nehéz dolog (legalább nem a lelkek átgurásában), mert ne gondolja senki hogy amint a tömeg közé politikai jelszóval 1867. után be tudott dobódni a 48-as jelszó: hogy oda szintén ne lehessen bedobni a közlérsasági jelszavát?

En hirdetem és hirdetem a következő meggyőződésemet: a Tisza-Lukács-kormányzat már oly retentő szolgálatokat tett Bécsnek és még annyit kell neki tenni, hogy ezek miatt a pozíciója szinte megingathatatlan. Bécsben fityüinek a tótégast álló állami magyar közéletre, Tiszák parlamenti szuronyrohama, az ellenzék vulkanikus kitörései, az esetleg beálló tömegsztrájk: mindez csak gyufaszál Bécsben. Egy császár, akinek már hatszáz minisztere volt: az ugyan nem sokat törődik a személyekkel. Az ujonclétszám felemelése után Bécsben még csak azzal tördnek, hogy biztosítsák további tíz, vagy husz esztendőre a közös vámterület és Bécs májusban megkapja a legfrissebb hétszázmilliót. Aki mindennek a szállítást megígéri és szállíthatja is: Magyarországon az az ur. És abból kifolyólag állítom, hogy Lukácshoz-Tiszához meg mához egy évre is lesz szerencsénk, amikor majd megkezdődik a külkereskedelmi szerződések és a közös vámterület szállítása. Mert hogy hiba sehol ne essen: három évvel előbb akarják szállítani.

Es jegyezzük ezt meg jól: Ferencz József már csak a kettős monarchia gazdasági egyez-

ségéért él, minden más előtt már csak sifli, s nem törődik az események folyásával és mivel ezt neki magyarok és nem a Haynauk szél litják: hát tökéletesen meg van elégedve a mai rendszerrel. Ezért tartom én kolosszális naivitásnak az ellenzéknek Bécs felé való tekintgetését.

Bécs felé? A Deesy-ügyben? Hát ugyan miért? Lukács László rátette a kezét olyan négy millió nyolcszáz ezer koronára, aminek az államkincstárba kellett volna befolyjni. Rátette, hogy ezen a közpénzen harmok módjára népképviselőket vásároljon össze. Össze is vásárolta, a hülsen kezelés pedig most kiszűlt. A szövetekezett ellenzék erre reménykedéssel néz Bécs felé. Amde miféle logikai alapon? Hát nem az összevásárolt csorda szavazta meg — az alkotmány fölragasztásával — az ujonclétszám fölemelést? Ami után Bécs tizenöt évig esekedett: most megkapta, megkapta az államkincstártól hülsenül elkezelt közpénzek segítségével: tehát miért büntesse Bécs ezeket a népképviselőket és miért illeje el azt a ténnyt, aminek a hadsereg az existenciáját köszönheti?

Csodálatos, hogy a magyar politikusok logikusan sohasem tudnak gondolkodni és sohasem látnak tovább az orruk hegyénél. Hiszen végre hálának is csak kell lenni a világon, az pedig tudvalevőleg Bécsben egész rakással van.

Hirdessen

az „**UJ DEBRECZEN**”-ben,
Debreczen város egyetlen valóban
független ellenzéki lapjában.

!! Olcsó hirdetések !!

A biztos módszer.

- Igen... nem tévedek... ez itt Arséne?
- No nézd csak... Fléhard?
- Mit csinálisz Havreban?
- És te?

A két férfi egymás felé nyújtotta kezét, ünnöm épült, arisztokratikus kezét.

Fléhard eszébe jutott Arséne szemé, erre a nagyszerű Arséne, akivel szerencsére épen ma találkozott, amikor tanácsra volt szüksége.

Leülték egy kevéház teraszára, melyen ebben a pillanatban még csak kevéta vendég időzött.

- Pincér két bockot...
- Megállj... megállj... csak magadnak rendelj... Elfelejtetted, hogy Amerikából jöttem és erősebbi tslokhoz vagyok szokva...
- Visszahívta a pincért és egy vnyakit rendelt.

— Fogadok, hogy te a Bretagna-val étkoztél, — mondta Fléhard.

— Te előttem semmi sem ütök, — nevetett Arséne nem minden guny nélkül. — A te ismert szaszemed előtt...

— Oh, veled szemben meglepetéseknek van kitéve az ember. Te jöhettél volna repülőgépen is.

- Ezt az eszmét előjegyzésbe veszem.
- Ez nem is olyan új már.
- Nem is gondolok arra, hogy az oceánt biphonon vagy monoplánon szántsam keresztül. Ez könnyű dolog...

- De nem valam ikényelmes...
- Mi törődik ezzel.
- Nem próbálnád kísérletet?
- Meg fogom próbálni.
- S... és vagyok benne, hogy sikerülj fog.
- Nem mondom, hogy nem.

Fléhard eszébe jutott a fejét.

— Valóban irigyellek. Ha elgondolom: ha Arséne Lubin csak szól egyet, vagy megmozdítja a kisujját, már tolong a tömeg... még én éjjel-nappal férdok, hogy celomat elérjem.

— Talán felér hollót keresel?

— Nem épen, hanem egy szenzációs számot.

— A közönség nem hívén oig sokat.

Ironikusán nézett Fléhardra:

— Csakugyan arra gondolsz, hogy odaét kézdesz valamit? — kérdezte azután.

— Igen, holnap elindulok. Azt hittem, Newyorkban találak.

— Chassé-erőse, kedvesem.

A pincér előhozta a vnyakit. Fléhard vnyit. aran nézte a barátját, de észbe jutott a kedvenc témje.

— Ismerem a legújabb trükködet, — sobjattotta — micsoda fényes eszme volt az az Jeanne nőlt majom-ikkrel, a szími majom-ikkrel.

— Ne beszéljünk erről a régi trükkéről...

— De nagyszerű volt.

— Talán Dél-Amerika részére igen... de Newyork számára...

— Ha valamit tervezel, annak sikerülnie kell!... A reklám, az óriási plakátok, az újságok hírei...

— Nem kell elfeledni a terem bérét és az ügyvédek, akiket nehéz pénzzel kell megfizetni...

— Nem hiszem...

— Majd elhiszed, ha magad is megpróbéled.

Fléhard idegesen mozgott szélén ide-oda. Már látta, amint a szegény aranyat elgurulnak, hogy soha viszont ne látnassa többbe.

Arséne folytatta:

— Más fogást csináltam San Francisco-ban, s majdnem halálra jött.

— San Francisco?

Bajok a béke körül.

Leszerelés az orosz galicial határon.

A török kormány megcáfolta azt a hírt, hogy Törökország alávetette magát a nagyhatalmak döntésének. Törökország Tevfik basa nagykövet útján csak a béke közvetítését kérte Grey külügyminiszter előtt. E cáfolat ellenére is bizonyos azonban hogy a porta már napokkal ez előtt rábizta Törökország európai birtokainak sorsát a hatalmakra és ha most hirtelen harcias álláspontra helyezkedik, ezt a katonai párt felülkerekedésének és az ifjú-törökök ellen szőtt összeesküvésnek kell tulajdonítani. A hatalmak ismételtelen kijelentették, hogy a kollektív jegyzékük teljes elfogadása esetén hajlandók közvetíteni a békét és bizonyára nem történtek volna meg a kezdeményező lépések a mediációra, ha Törökország válasza még mindig ragaszkodnék Drinápolyhoz. Különben is a helyzetet úgy kell megítélni, hogy ma már nem is Törökország hátráltatja a béke megkötését, hanem Bulgária amely ma sokkal többet követel, mint az ellenségeskedések újabb megkezdése előtt. Most már a Márvány-tengerig akarja kitolni a határait és nem kevesebb, mint egy millió frank hadikérpótlást akar kicsikarni a szerencsétlen török birodalomtól. Ilyen feltételek mellett nem bizunk a béke gyors létrejöttében. Egészen eltekintve Törökországtól, amelynek a szövetségesek irgalmától nincs mit remélnie, — meguk a hatalmak fogják visszautasítani a követeléseiket. A Márvány-tenger partjának Konstantinápoly biztonsága érdekében török kezén

— Ultramodern, egészen rendkívüli kísérletről van szó... Szádktetésről.

— Fialat lényt talán?

— Mit képzelsz? Ez nem lett volna különös... banális dolog... Nem, hanem szerkesztettem egy készítményt, melynek segítségével néhány méternyire a levegőben lebegtem... Nos, mit szólsz?

— Nem tudom!

— S megszöktettem egy oroszánt... élő oroszánt!

Fléhard elragadtatva hallgatott. Soha sem jött volna ilyen gondolatra.

— S ez még nem minden, — mesélte Arséne. — Ugyanakkor repülőgéppel egy párducot emeltem a levegőbe.

— Tettél egy repülő állatseregletet...

— Igenis, de féjdalem, az amerikaiak nem repültek bel... Oh, az amerikaiak! De azért ennek dacára nagyszerűen viselkedtek. Megesküdtem, hogy tejj zsebbel jövök haza, s az aranyuk galoppban gurult hozzám.

Megelégedetten dörzsölte a kezét:

— Igen, igen, a yankeek!

— Meséld el! — kérte Fléhard.

— Semmi különösét sem csináltam. Az aranyak maguktól jöttek hozzám... az ajtón át, az ablakon keresztül...

— Tehát valóságos aranyeső volt.

— Aranyeső, mely tizennégy napon át szakadatlanul tartott, kedvesem!

— Mindig érdekesebb lesz.

— Nyisd hát ki a füledet... A történetet két szóval el lehet mondani.

S Arséne a feszülten figyelő barátjának elmesélte:

Két hónapra keresztül minden nagy amerikai lap a naponta a következő tartalmu hírdetés jelent meg: «Mindenki gazdag lehet! Biztos mód. A sikerért jótéll Arséne Lubin, Newyork, 5. Liberty street.»

száll maradt, mert e nélkül a Dardanellék is elvesztik mai jelentőségüket. Ami pedig a horribilis hadisarcot illeti, Európa ezt is elterezni fogja elsősorban Franciaország, amely mint a török birodalom legnagyobb hitelezője nem fogja tűnni, hogy a szövetségesek a leggyőzött ellenséggel fizetessék meg a török elmaradottságok rájuk eső részét.

Ausztria-Magyarország és Oroszország között állítólag már kész a megegyezés a leszerelés kérdésében, sőt hír szerint egyes galíciai csapatoknál már megkezdtek a tartalékosok hazabocsátását. A bosnyák-szerb határon azonban még semmiféle változás nem történt. — Oroszország állítólag ünneplésben fogja közzétenni a leszerelést, még pedig csütörtökön amikor a cár és népe a Romanovok jubileumát ünnepli.

Leszerelés.

Pétervárról jelentik: Carskoje-Szelóban ma koronatanács volt amelyen Kokovcev miniszterelnök, Szasonov külügyminiszter és Szuchomlinov hadügyminiszter vett részt. A koronatanács az esti lapok jelentése szerint megnyugvással vette tudomásul Szasonov nyilatkozatait, amelyek szerint Ausztria-Magyarország és Oroszország között fennállt feszültség tartósan enged. Ausztria-Magyarország leszerelésével kapcsolatban elrendelte a galíciai tartalékosok hazabocsátását.

Krakóból jelentik: A krakói és lebergi lapok megerősítik, hogy a tartalékosok hazabocsátása már március elsején megkezdődött. — Hasonló jelentések érkeznek más városokból is.

Pétervárról jelentik: Megbízható helyről jelentik, hogy a jövő hónapban egy orosz nagy herceg látogat el a bécsi udvarba, mintegy a Pétervár és Bécs közt beállt közzeledés jeléül. Ez ügyben illetékes tárgyalások folynak.

Törökország ajánlata.

Konstantinápolyból jelentik: Autentikus forrásból megerősítik, hogy a nagyvezér Giers

— Odaadtad a nevedet?

— Természetesen, s hozzáfűztem, hogy egyetlen dollár beküldése ellenében becsületszavamra megmondom azt a módot, melylyel milliókat lehet szerezni.

— A te szokott szerencséd mellett természetesen csak úgy ömlött hozzád a pénz.

— Hitemre, néha a féradságtól összeestek az alkalmazottaim, mert egész nap pénzt kellett étvenniük.

— Jókora összeg folghatott be!

— Akarod tudni, mennyi?

— Sejtlemem sincs róla... Legalább tízezer dollár...

— Feljebb, kedvesem!

— Huszezer?

— Mit képzelsz te rólam?

— Ötvenezer?

Arséne minden összegnél gunyosan rázta a fejét. Végre megmondta:

— Nyolcszázötvenezer frankot kerestem!

— Nyolcszázötvenezer frankot! — ismételte a barátja.

Elámulva ült ott és kimeredő szemekkel meredt a szerencsés Arsénere, aki aranyos dícsfényben mint valami varázsló és boszorkánymester jelent meg előtte.

— S mit csináltál azután? — kérdezte.

— Természetesen válaszoltam... A levelek már előre el voltak készítve, hogy valamennyit egyidőben lehessen a postára tenni.

Arséne nem sietett elbeszélésével s a hátsót lassan és élvezetesen készítette elő. — Csendesesen folytatta:

— Tíz centim portóért, — mely mellett még csinos fiztia hasznom maradt, — mindenkinek megmondtam a «biztos módszert». Négy szóból állott, melyet sajátkezűleg írtam, s ez a következő volt: «Csináld úgy, mint én!»

Felice Racla.

orosz nagykövet közvetítésével Bulgáriának új békejavaslatokat tett. Ezek szerint az új határ a st. stefanói öbölnél, Inlada foktól 11 kilométernyire északra kezdődne és onnan a Resnaja és a Marica mentén haladna végig az Aegei-tengerig. Drinápoly pedig bizonyos garanciák ellenében Bulgáriának jutna.

A békefeltételek.

Pétervárról jelentik: A mai reggeli lapok állítólag föltétlenül hitelesen közlik a Balkán-szövetség békefeltételeit amelyek a következők:

1. Az ellenségeskedések a szerződés aláírásával egyidejűleg beszüntetendők.

Törökország átengedi Drinápolyt, Skutari és Janinát.

3. A török-bolgár határ a rödosztó-midiai vonalig terjedjen.

4. A határ megállapítására katonai bizottság küldendő ki.

5. A görögök által megszállott szigetek Görögország birtokába mennek át.

6. Gallipoli átengedtetik a Balkán-szövetségnek.

7. Törökország hadiközpontját fizet, amelyet a nagyhatalmak belevonásával állapít meg a Balkán-szövetség.

8. A hadifoglyokat kölcsönösen kicserélik.

9. A szultán a Balkán-államokban képviselőket tart a mohamedán alattvalók egyházi ügyeinek gondozására.

10. A háború kitörése előtt létrejött szerződések érvényben maradnak.

11. Törökország elismeri Kréta szigetének Görögországhoz való tartozását.

A békeközvetítés.

Londonból jelentik: A nagyhatalmak még ma fel fogják ajánlani jó szolgálataikat a békeközvetítés céljából Szófiában, Belgrádban, Athénben és Cettinjében. A bolgár kormány arra az álláspontra helyezkedik, hogy a hatalmak nem avatkozhatnak a feltételek megállapításába csupán egyes részletkérdésekben engedhető meg beleszólásuk, közvetítésüket azonban a Balkán-szövetség szívesen fogadja, mert ez az egyetlen alkalmas mód, hogy a porta újabb tárgyalásokba bocsátkozhassék.

Skutariért.

Cetinjéből jelentik: Danilo trónörökös, aki a Romanov-jubileumra Pétervárra utazott, atyjának, Nikita királynak levelét viszi a cárhoz.

Memorandum Szilisztr'a miatt.

Bukarestből jelentik: A kormány memorandumot intézett a nagyhatalmak kormányaihoz Szilisztria miatt. Az a hír van elterjedve, hogy Románia hivatalosan kihirdeti a mozgósítást, mert a nagyhatalmak halogató eljárásával elégedetlen.

Korai béke hírek.

Konstantinápolyból jelentik: A béke hírek még koraiak. A szokatlanul nagy hideg a harcúterem lehetetlenné tesz minden hadműveletét. — Törökország azonban nyugodtan várhat, mert egy hónap múlva az ellenséges haderő lényegesen meg fog csappani, mivel a legénység egy részét haza kell bocsátani a mezei munkák elvégzésére és akkor a Balkán-szövetség méltányosabb feltételeket fog adni. De az sincs kizárva, hogy a nagyhatalmak közvetítésével e héten már megkezdődnek a béketárgyalások.

Péter király beteg.

Belgrádból jelentik: A király hosszú ideje már nem mutatkozik nyilvánosan. A konakból kiszivárgott a hír, hogy a király betegsége súlyosbodott.

A szerb ágyúk.

Belgrádból jelentik: A hadvezetőség azért nem küldte még el az ágyúkat Skutari alá, mert az utak a nagy hó miatt járhatatlanok.

Amerikába menekült rablógyilkos.

Székesfehérvárról jelentik: 1908. őszén a fejérmegyei Iváncsa község határában meggylkolva és kifosztva találták Garas János ottani gazdát, aki a székesfehérvári országos vásárról hazafelé tartott.

A gyilkos kegyetlen munkát végzett. Aldozatának testét halálos késszurások borították, a feje pedig majdnem teljesen el volt választva a törzstől. A csendőrség nyomozást indított, amely azonban eredménytelen maradt.

A napokban véletlenül nyomra akadtak. A mezőőr kuttyja nem messze attól a helytől, ahol annak idején Garas holtestére rátaláltak, két vérral szennyezett ruhát s egy natalmas, vér foltos konyhakést észott ki a földből.

A mezőőr jelentésére a csendőrök összefüggést kerestek és találtak is a véres ruhák és az öt évvel ezelőtt meggylkolt Garas János között. Megállapítást nyert, hogy a ruhaneműk Berta Imre, egy Amerikába vándorolt iváncsai lakosnak képezték tulajdonát.

A két ember haragos viszonyban élt egymással. Mégis a gyilkosságot megelőző este Berta a nagykorosmában együtt mulatott Garassal, akinél a vásárról jövet, közel ezer korona volt.

A két ember együtt is távozott a korcsmából. Minden valószínűség szerint Berta valami ürüggyel a mezőre csalta Garast, meggylkolta és kifosztotta. Nála levő uticsomagja véres munkája közben beszennyeződött és ezért nem merete magával vinni, hanem elásta. Berta most állítólag — egy pennsylvaniai bányában dolgozik. A csendőrök jelentést tettek a székesfehérvári kir ügyészségen.

UJ DEBRECZEN

Március 15-én

új előfizetési időszak nyílik. Felkérjük hazafias olvasóközönségünket, hogy ez alkalomból **terjesztek ismerőseik körében az „Uj Debreczen“-t.** Szerezzenek minél több új előfizetőt, hogy annál szélesebb körben terjeszthesük a nemzeti és demokratikus eszméket. Aki az „Uj Debreczen“-re tíz előfizetőt gyűjt egész évre, annak **állandóan ingyen küldjük lapunkat.**

Színház.

1913. március 5-én, szerdán, C) bérletben:
MILLIARDOS KISASSZONY.
 Operette 3 felvonásban.

Hét műsor:

Csütörtökön: Nebántsvirág, operette. A) bérlet.
 Pénteken: Elnökné, vigjáték. Ujdonság. B) bérlet.
 Szombaton: Elnökné, vigjáték. C) bérlet.
 Vasárnap délután: Vig özvegy, operette.
 Mérsékelt helyekkel. Bérletszűnet. — Este: Trilbi, dráma. Sebestyén Géza, a Magyar Színház művészeinek fellépte. Kis bérlet.
 Hétfőn: Frankfurtiak, vigjáték. Sebestyén Géza fellépte. A) bérlet.
 Kedden: Velencei kalmár, színmű. Sebestyén Géza fellépte. B) bérlet.

SZÍNHÁZI HIREK.

Nebántsvirág. Régi kedvence a debreczeni zönségnek fog holnap, csütörtökön bemutatkozni. Borbély Lili, ki ma már teljesen felgyógyult, fogja a címszerepet játszani. Mellette a főszerepeket Kassay Károly, Falusy István, Szabó Gyula, Aranyossy Anna, Kormos játszik.

Sebestyén Géza, a budapesti Magyar Színház művésze három vendégjátékra költött az igazgatósággal szerződést. Első fellépése e hó 9-én, lesz kisbérletben a «Trilbi»-ben, amelyben egy legjobb szerepét Svengalit fogja bemutatni; hétfőn a «Frankfurtiak» (A) bérletben), kedden utolsó fellépésére a «Velencei kalmár»-t választotta B) bérletben. Az előadások iránt rendkívül nagy érdeklődés mutatkozik.

Vasárnap előadások. Vasárnap délután 3 órákor, mérsékelt helyekkel a «Vig özvegy» kerül színpadra; az operettben a címszerepet Zilahyné fogja játszani. Este rendes helyekkel, kisbérletben, Sebestyén Géza vendégfelléptével «Trilbi» kerül színpadra.

„APOLLO“ mozgó színház

Piac- és Miklós-u. sarok. Igazgató: Deési Alfréd.
 Folytonos bemenet. Telefon 762.

S. Grandais és W. Perret felléptével
A kalaptű. Vigjáték 1 felv.
A modell. Dráma 2 felvonásban
Bajazzó. Színmű 2 felv.
Mephistó, Vigjáték.
 Holnap **A trón zsámolyánál.**
 (a trónörökös.) Udvari történet 5 felv.

Modern és a legjobb
VILLAMOS
 berendezések

rendelje meg

Földvári-nál
 üzleti telefon 168 — gyári telefon 816.
 Tanuló felvétetik.

HIREK.

A csonkatorony árnyékában.

Az öreg fészkek, a hajduk ősi fészke, Nagyszalonta, aszfaltos, palotás városá vedlett át. Az egykor nádfedeles, alvó házakon most piros cserépre tűz a tavaszi nap. Lekopott az Arany János falujáról a délibábok romantikája. A korzón elegáns, kis-párisi hölgyek. A diadalmas, ifjú divat. A kávéházakban blazirt urak. Nincs dárídó, ősi duhajkodás. Az öreg, szürke csonkatorony pedig egykedvűen őrzi Arany János emlékeit. Be furséks, be együgyűek vagyunk mi magyarok! Künn Francia- és Németországban szinte üzletszerű reklámmal hívják fel a világ figyelmét egy-egy nagy ember drága relikviáit őrző házra és csődülnek az emberek napról-napra, ha nem is a kultusz, de az emberi nagyság érdekes emlékeinek megtekintésére. A Balzac-, Zola-, Heine házak szinte bucsu jéró helyei a művelt embereknek és ott találhatók a bedáckerekben. Belépti-díj mellett mutogatják a Balzac kopott télikabátját, ná-lunk ingyen sem nézik meg az emberek azt a csodálatos és művészi rendezett Arany-emlekgyűjteményt, mely a csonkatorony szээzados talai között porosodik. A vékonypén-zű, felszínes magyar kultúra jellegzetes tünete ez. Ma Divat öfelsége dominálja a szép lelkeket. Hullatja levelét az idők vén fája.

— **A központi választmány ülése.** Kovács József polgármester március hó 8-án, szombaton délelőtt 11 órára hívta össze a központi választmányt a városháza kistermében tartandó ülésre.

— **A szegényügyi bizottság ülése.** A városi szegényügyi bizottság folyó évi március hó 7-ik napján pénteken délután 5 órákor a városháza 22-ik számú hivatalos helyiségében tartja rencés ülését, amelyen segélyezési és egyéb folyó ügyek kerülnek tárgyalás alá.

— **Szabad Iskola.** Holnap, csütörtökön Bocs Károly festőművész, áll. fémiparisk. tanár tart előadást «Iparművészet — individuális lakásberendezés» címmel. Az érdekes előadás, melynek keretében számos vetített képen hivatalok, intézetek és magánlakások berendezését mutatja be, este 6 órákor az Ipartestület dísztermében (Simonffy-utca 1—c. II. em.) kezdődik s teljesen ingyenes.

— **Évfordulati ünnepély** volt ma délután 5 órákor a főiskolai énekeremben, melyet a «Magyar Hódalmi Önképző Társulat» közreműködésével tartott néhai boldog emlékezetű Nagy József Vecsey-Bruckner, Kövesdy János, Magyar-Kegyess, Kádár István, Fráter Ida, Sipos Margit Stahl Henrik, Tóth Sámuel, Szabó Sámuel-Budahézy Emilia és Hegyi Mihály alapítók emlékezetére a következő műsossal: 1. Gyászének. Kovács Dezsőtől. (Kövesdy-pályadíj. 2. Megnyitó beszéd. Nt. Csiky Lajos felügyelő tanár urtól. A jutalmazottak megnevezése. 3. Intés. Dr. Bródy Miklóstól. 4. Komoly szavaiat. Czeglédy Emmánuel 4. th.-tól. 5. Románc. Dr. Szöllösy Attilától. (Kövesdy-pályadíj.) Dr. Balogh István zongora és Eberhardt György clarinet kísérete mellett. 6. Felolvas Bánagy Lajos szénior. 7. A hardanger nész. Kjerulftól. 8. Vig szavaiat. Hönömpö Dezsőtől. 9. Eredeti népdalegyveleg. Zeleméry Arnoldtól. Az évfordulati ünnepélyen a főiskolai tanári kar és díszes hölgyközönség volt jelen.

— **Tűzeset.** Nemcs Gábor gazdálkodó Jókai-utca 38. számú házában tengericsutkákból egy kazal volt fejtalmozva. Ma délelőtt még eddig el is ismeretlen okból kigyuladt a kazal, a száraz kukorica lángot kapott, de még mielőtt nagyobb baj történhetett volna, a tűzoltók idejében kivonultak és esetleges nagyobb tűznek elejét vették.

— **Eljegyzések.** A hét folyamán eddig a következő eljegyzések történtek: Zoványi Géza — Matisztk Hermina, Bernáth János — Farkas Esztor, Boda Métyás — Stefán Anna, Gorgyán András — Szűcs Julianna, Sipos Aljos — Pál Lidia, Radácsi József — Knisovics Margit, Szőke Béla — Nagy Margit, dr. Goldmann Armin — Shwarz Irén.

— **Leütötték az utcán.** Mocsár Mihály 28 éves napszámos az éjjel részegen ment a Simonffy-utcán; midőn a Remény-kávéházat el hagyta, hátulról valaki bottal fejbe ütötte, úgy hogy összeesett s így találtak rá véresen, a járdán fetregve. Sérülésével beszállították a mentők a közkórházba, ahol kihallgatták, de a tettesről, illetve támadójáról semmiféle személy-leírást adni nem tud; nem is gondolja, hogy ki tértalmazhatta. Az ismeretlen támadó után a rendőrség megindította a nyomozást.

— **Házasságok.** A mai napig házasságot kötöttek a következők: Budahézy Jenő pénztárnok ref. — Békory Emiliával ref., Kis Lajos vagongyári munkás ref. — Csiha Juliánnával ref., Dögei Kálmán lelkész ref. — Korpássy Margittal ref., Vérséy István közművességgel ref. — Boruz Juliánnával ref., Forgó Ölszóló fűrdőszolga ref. — Mohácsi Zsófiával ref., Besenyei Imre napszámos ref. — Tokaji Rozáliával ref. — Vida Szabó Márton városi villanyszerelő ref. — Veres Zsuzsánnával ref., Zih Sándor napszámos ref. — Bak Margittal ref.

— **Színház bizottsági ülés.** Holnap március 6-án csütörtökön délután 4 órákor a színházi bizottság a városháza kistermében ülést tart, melynek egyetlen tárgya a színház jövő kezelésére vonatkozó javaslatétel.

— **Mert a férje elhagyta.** Megindító családi dráma történt Nürnbergben. Egy Gersten nevű utazó felesége kedden négy gyermekével együtt öngyilkos lett. Lakásán felnyitotta a gázcsoport és amikor a szomszédok figyelmessékké lettek az ézható gáz szagára és feltörték az ajtót az asszony és négy gyermeke már meghaltak. Gerstenné nemrég f aképnél hagyta férje és hátrahagyott levelében azt írta, hogy nem képes gyermekeit fenntartani.

— **A kis gyermek tragédiája.** Mezőbajj községben három héttel ezelőtt meghalt egy jó módú falubeli gazdának, Tódor Károlynak, másfél éves Erzsike nevű leánya. A halottkém megvizsgálta a halottat és kiállította a bizonyítványt és a kis leányt eltemették. A faluban azonban mindjárt atemetés után sugdosni kezdtek, hogy a Fodorék gyermeke nem természetesen halállal halt meg. A csendőrség is megszét vette a beszédnek, megindult a vizsgálat. Kihallgatták a szerencsétlen gyermek apját, aki azt állította, hogy tudomása szerint gyermeke természetesen halállal halt meg. A gyermek nagygyanja azonban beismerie, hogy a gyermek baleset áldozata. Ugy történt a szerencsétlenség, hogy egy vasárnap, míg a család templomban volt, ő vigyázott a gyermekre, aki a fölécsőben aludt. Nem gondolta, hogy hamarosan felébred, kiment az utcaajtóba beszélgetni. Mire visszajött, a kis leányt háttal a tüzes kályha vasán feküdvé találta eszméletlenül. Bevitték Szalontéra az orvoshoz, majd gyógyították hátszerekkel, de ez sem használt semmit. A gyermek két nap borzalmas szenvedés után meghalt. A halottkém azért nem vette észre az égési sebeket mert a hullának csak az arcát nézte meg. A csendőrség jelentést tett az ügyészségnek.

Hidem:

Halálozások

Az angolnői hivatalban a következő halálozásokat jelentették be: Komédi Andrásné Zsom Zsuzsanna ref. 28 éves, Szv. Sipos Istvánné Harangi Zsuzsanna ref. 76 éves, Szabó Gyula ref. 24 éves, Kun Ferencz 3 hónapos, Suba Erzsébet ref. 12 hónapos, Major Istvánné Fejes Mária ref. 44 éves, Kupferstein Mór izr. 72 éves, Bézler József rkath. 76 éves, Majoros Sándor rkath. 68 éves, Vass Ilona ref. 12 hónapos, Vékony István ref. 59 éves, Friedmann Viktor izr. másfél hónapos, Major Imre ref. 10 hónapos, Bereczki Istvánné Kaszás Zsuzsanna ref. 46 éve, Sebők József ref. 8 éves, Lengyel Lajos ref. 12 éves, Rácz György ref. 75 éves, Csuka Sándor ref. 5 napos, Nagy Eszter rkath. 6 napos, Lévai Emma ref. 3 hónapos, Pocsai Margit ref. 11 hónapos, Csizsár József ref. 65 éves, Berkó Gyula ref. 21 éves, Pipó Lajos ref. 6 napos, Süttő József ref. 70 éves, Béli Imre ref. 35 éves, Végner Sámuel ref. 77 éves, Németh János ref. 21 napos.

A Debreczenvárosi Takarékpénztár r.-t. üzlethelyisége Piaez-utca 42 szám alatt azonnal kiadó. Értekezhetni Dr. Polgár Dániel irodájában ugyanott.

— Nemzeti kávéházban a vasutal szemben egy elsőrangú vonós zenekar közreműködése mellett **hölgyekből álló daltársulat** egész éjjel zórakoztatja a kávéházba járó közönséget. **B lépti díj nincs.**

Bukás előtt.

A legkomolyabb információk alapján meg tudjuk állapítani, mik voltak a mai meglepő eseményeknek előzményei és okai. Bécsi események biztos tudói és ismerői a leghatározottabb formában bebizonyították az ellenzék intéző bizottsága és a szociáldemokraták előtt, hogy a kormány végérvényesen megbukott. Nem volna tehát értelme annak, hogy akár az ellenzék heves jelenetekbe keveredjék, akár pedig a munkásság meghatározhatatlan pénz- és véráldozatokba keveredjék.

Ezt jelentette az ellenzék komoly parlamenti megnyilatkozása és ezt jelentette a szociáldemokrata pártnak a sztrájkot való ideiglenes elállása. Kétség nem férhet hozzá, hogy a közeli napokban a munkapárti rágalmak özönével hullanak majd. Meggyanúsítások hangzanak el, mint már ma is megtörténtek. Az ellenzék meghatárolásáról szólnak, valamint arról, hogy az ellenzék és a szociáldemokraták szövetsége megirgott és hogy a szociáldemokratákat megvédték. Mindez rágalom. Az egyelőrt teljes és megingathatatlan. A küzdelem tovább fog folyni, anélkül azonban, hogy a munkásság és ellenzék hajlandó volna a munkapárti verszomjas véggyát kielégíteni. Minek? Amikor tudjuk mindnyájan, hogy sztrájk, vér és anyagi romlás nélkül is már a Deésy-ügyben megbukott Lukács László korrupt rendszere.

Nincs feltámadás. Érti ezt a munkapárt legjobban. Bomlik is napról-napra. Ma ketten léptek ki, holnap ki tudja hányan. A patkányok menekülnek, de aki nem megyis, irígis iparkodik önmagának alibit szerezni.

Akik élesen látnak, azok tudják, mit jelent az ellenzék és szociáldemokraták megtompított harci taktikája. A munkapártban csak a rövidlátók lélegzenek fel egy pillanatra. A komédiázást egyedül Lukács László űzi ott ma már és Tisza folytatja a fejfel való falnak rohanást. Egyikért sem kár és ok maguk is tudják, hogy nincs veszteni valójuk. Bukott emberek, akik a teljes megsemmisülés előtt még néhány napig hetvenkednek és megkegyelmeznek.

Megkegyelmeznek, mint Lukács a részleges titkosságnak. Ez az ur, mint emlékeztetés, néhány nap előtt azt a fenyegetést bocsátotta közre, hogy ha sztrájk lesz, még a részleges titkosságot is eljűti. Most, hogy nem lesz sztrájk, nagykegyesen meghagyja a titkosságot abban a szűkre szabott keretben amelyet előzőleg a törvényjavaslathoz megjelöltek. Lukács

jutalmazott. Mi tudjuk, mit ér a jutalom, de tudjuk ezt is, hogy Lukács László már csak nagyon rövid ideig tud kegyelmi jogokat gyakorolni.

Legújabb.

Saját tudósítók telefonjelentése.

A képviselőházból

Budapest, március 5. A képviselőház ma délelőtt tíz óra után kezdte meg ülését. Tisza István elnökelt. Harmadszori felolvasásban is, elfogadták a tanítók fizetésrendezéséről szóló törvényjavaslatot.

Ezután következett a választójogról szóló törvényjavaslat, melyhez legelső sorban Giesswein Sándor szólott. Kijelentette, hogy nemrég még Némethy Károlyval egy négygyűlésen együtt agított az általános választói jog mellett. Szerinte ezt a javaslatot nem volna szabad így egyedül tárgyalni, hanem pártközi konferenciát kellene összehívni.

Némethy Károly a javaslatnak Tisza szája-ze szerinti megteremtője, azt válaszolta, hogy igenis a jogkiterjesztés mellett volt azelőtt is és amellel foglal állást most is s ez a javaslat szerinte teljesen kielégítheti az országot. Ami Giessweinnek azt az állítását illeti, mintha ő a szónokkal együtt agított volna réves; mert igaz ugyan, hogy azon a négygyűlésen amellyről Giesswein beszél, ő is jelen volt, de semmiféle agitációt nem fejtett ki.

Blanér Béla helyesli a javaslatot, azt elfogadja, csupán a korhatárt kíváná a 24. évben megállapítani.

Huszár Károly, aki a munkapártból csak az imént lépett ki, előadja, hogy komoly aggodalmak vannak a javaslatot szemben és azt nem fogadja el.

Magyar Károly az erdélyrészi magyarság érdekében emel szót. A kiszolgált katonáknak is megadni kéri a választói jogosultságot.

Rakovszky Iván tót nemzetiségi, nemzeti-ségi szempontból bírálja a javaslatot, a mely szerinte az ő rovására megy, a magyarság érdekében. A javaslatot nem fogadja el.

Novák János kőszegvárosi a javaslat ellen beszél; szerinte az analfabétákat sem volna szabad kizárni a választási jogból. Nem fogadja el a javaslatot.

Elsüllyedt torpedó naszád.

Wilhelmshafen, március 5. A 148. számú német torpedónaszádnak egy tengeri hajó nekiment, a naszádot kettészelte, a rajta levők közül 2 tiszt és 45 matróz a hullámok között lelte halálát.

Klobucsár nyugalemba megy.

Budapest, március 5. Klobucsár József tőbornok, a magyar honvédség főparancsnoka nyugalemba vonul. Utódául József kir. herceget emlegetik.

Egyetért az ellenzék.

Budapest, március 5. — Három nap óta nem volt meg a teljes összhang a szövetségelt ellenzék között. Az egyik rész semmi közözt. Az egyik rész semmi körülmények között sem volt hajlandó ez alatt a kormány alatt bemenni a képviselőházba, míg a másik rész abban a nézetben volt, hogy a választójogi javaslatnál az ellenzéknek be kell menni és tiltakozó szavát fel kell emelni a kormány alkotmányi eljárása ellen.

Szmrecsényi, aki eddig hallani sem akart a képviselőházba való bemeneteléről, utóbb hajlandóan mutatkozott arra a felhozott indoklással. Végre is abban eljapodott meg az ellenzék, hogy a kérdést szavazás alá bocsátják s a kisebbség aláveti magát a többség akaratának.

A javaslatot az ellenzék nevében azután Apponyi Albert gróf bírálta el.

A sztrájk elmaradt, de nem marad abba

Budapest március 5. A kilátásba helyezett nagy sztrájk ezuttal elmaradt, mert a szociáldemokrata párt vezérémberei ezuttal nem tartották az időt arra alkalmasnak, különösen azért, mert nem akarták, hogy a hatalmi erőjüngésben dobzó kormány provokáló viselkedésével a szervezett munkásságot felingerelje és halomra lövesse. Különösen fontosnak tekintették Andrassy Gyula gróf nyilatkozatát, mely szerint a kormány bukása befejezett dolog.

Vasárnap az ország minden vidékén népgyűléseket rendez a szociáldemokrata párt központi vezetősége; ötven helyen lesz népgyűlés, melyekre Budapestról is küldenek le szónokokat, akik a munkásosztályt a helyzet illető fordulatáról értesítik és közlik azt, hogy hiába nevetnek Tiszáék, a sztrájkot nem törtek le s ha a kormány a legrövidebb idő alatt nem pusztul helyéről: ők a sztrájkot feltétlenül megcsinálják.

Az orosz követ Berchtoldnál.

Bécs, március 5. Az orosz követ ma délelőtt felkereste Berchtold Lipót gróf osztrák-magyar külügyminisztert és vele hosszasan tárgyalt. Ezt is a létrejött békés megegyezéssel hozzák kapcsolatba s rendkívül nagy fontosságot tulajdonítanak neki.

Patikáros Ferkó szerelme.

Marie Marquis hagyatéka.

A napokban kezdődött meg Marie Marquisnak, a haso nevű, világszerte ismert csokoládé-gyár megalapítója leányának hagyatéki árverése.

Marie Marquis bennünket magyarokat közelebből is érdekelt. Huszonöt évvel ezelőtt a kis Marie Páris társadalmi köreinek nagy ámulatára túlmélyen talált belenézni az akkoriban egyik Párisi kávéházban muzsikáló Patikáros Ferkó fekete tűzű szeméibe. A barna hegedűs oly szívhezszólóan rikatta a „syraz fát”, hogy Marie Marquis megfedkezett minden konvencióról, meg a papája csokoláden szerzett millióiról és egyszerűen összekötözött Patikáros Ferkóval, akinek keleti szívet hízogó melegséggel fonta körül a milliomosleány felkínálkozó szerelme.

A magyar nőtá ösztönös művész oly boldog-n élt Marie-val, mintha valamelyik magyar falu alvén megtapuló putriban ölekezett volna össze z szíve egy ruganyos, sudártermetű Farao-leánnyal. Pedig Marie Marquis nem volt szép, még csinosnak sem volt mondható, Szegény kis teremtés hán pupfélé görbülés éktelenkedett egyik lábára gyengén biccegett is s az arc, kedves, semmitmondó, sápadt arcocská. Olyan lehetett a szegény Marie, mint azok a „kisebb testifogyatkozásban szenvedő milliomos leányok”, akiket ideális partinak hirdetnek a házasságközvetítő irodák.

Patikáros Ferkó azonsan mégis szerette, vagy mondjuk, büszke volt az előkelő leány lelkesült odaadó szerelmére.

Est a kedves „barna idill” is, amely annál inkább szappirozta Párist, mert uttörő eset volt a „cigány szerelmek” terén (Ward Klára, a szépséges, szőke Chimay hercegné és barna hazánkia. Nagy Jancsi liasionja későbbi keletű) utólrta a viharosan ébredő szerelmek gyakori vége: a csömör. Már Patikárus Ferkó részéről, mert a kis Mariet hűséges, önfeláldozó szívvel verte meg a sors.

A nomádlelkű legény rabnak érezte magát a szerelem aranykalitkájában. Utatta a jólét, — Marie-ja két kezével szorta ölébe az aranyakat — terhére kezdett válni a pupos milliomos leány nem lankadó gyöngédsége és talán vágyó is vissza bandája élére s nélkülözte azt a pár hurt, ameiől áradozva tudta kipengetni szeszélyes szívének melódiáit.

A kis csunya Mariet azonban mégis sajnálta. Nem volt szíve szakítani vele. Bánatában azután italnak adta magát s mind gyakrabban és fokozódó mértékben keresett feledést es vigasztalást a pohárifenekén. Rohamosan sülyedt. Már a társaságát sem válogatta meg. A leghírsedtebb csapszékbe látogatott el s asztalász invitált boldogt-boldogtalan, Reggelenként feldulva, mámorosan vetődött haza.

Szerelme, bár családja most már mindent követ megmozgatott, hogy Patikárusal való szakításra bírja, mártir türelemmel tartott ki a pusztuláshoz vivő lejtőn zuhanó cigányprimás mellett. Elment utána a csapszék pátinkagözös spelunkáiba is és gyöngéd rábeszéléssel igyekezett Patikárust hazemenésére s a züllött léttel való jelhagyásra bírni.

Amikor a hajnal rózsaszínű ecsetjével végighuzott a horizonton, gyakran lehetett látni őket az utcán, amint a bicegő leányka karanfoga támogatta haza dülögő kedvesét. Párist szinte lefegyverezte a milliomos leány áldozatkész szerelme.

Patikárus Ferkót bomlott életmódja feltartóztatlanul vitte a katasztrófa felé, amely nem is váratott magára sokáig. Az alkohol egy nap ágyának döntötte. Marie hetekig a legnagyobb odaadással ápolta s Páris legnevesebb orvosait hívatta Patikárus beteggyáéhoz. A pusztulást azonban már az orvosok tudománya sem gátolhatta meg. Patikárus Ferkó a Pére Lachaise temető egy virágerdővel borított sírdombja alá került s a végzet így pontot tett Marie Marquis tragikus szerelme históriájának a végére.

Marie Marquis sokáig vigasztalhatatlan volt, de gyöngédségre szomszjas szívéhez idők multán mégis hozzá tudott férközni egy festő, aki írónak és újságírónak mondotta magát a naiv leány előtt.

Marie Marquis szerelmes szívének ez a második és utolsó regénye pár évig tartott — a halálig.

Végrendeletében több milliós vagyonának egyetemleges örökösevé „az író”, második szerelme tette, még azt a záradékot is hozzáfűlvén testamentumához, hogy a csokoládégyar feloszlatassék és az ő örökség-részét utalják ki a szíve választottjának.

A Marquis-család az egzaltált leány ekora nagylelkűségét azonban már sokallotta. Perrel támadták meg Marie végrendeletét. Ez a hagyatéki per azonban nem került főtárgyalásra. Az ellenfelek a döntés küszöbén békés megegyezéssel intézték el a vitás ügyet. Jelen-tékeny összegről lemondottak „az író” javára, aki ezenfelül mint tüpénzt megkapta a Seine-et-Oise département-ban fekvő pompás Plessis-Piquet kastélyt is.

Ebben a karcsu tornyos palotában a megboldogult Marie Marquis rengeteg vagyont érő műtárgyat halmazott össze, amelyek a megegyezés értelmében rokonait illetik.

A Plessis-Piquet kastély kincses muzeumának műtárgyait tegnap bocsátották nyilvános aukció alá. Már az első napon közel 400.000 korona vételár folyt be.

Marie Marquis műtárgyainak árverése még előreláthatólag három- négy napot fog igénybe venni, azután teljesen lezárulnak azok a sárga akták, amelyek a „petite chocolatière” szomorú regényét kiásták a feledésből.

A szerkesztőért felelős: a lapulajdonos.

Darabos utca 7. sz. magas földszinti ház,

mely áll egy 4 szobás utcai lakásból és egy 2 szobás utcai lakásból; e lakások alatt végig most egy nyomdai műintézet van,

**f. é. március 14-én
délelőtt 10 órakor**

a törvényszék árverési termében fog eladni.

Kikiáltási ár 4400 korona. Árverezni szándékozók tartoznak 770 koronát készpénzben letenni, esetleg a felajánlandó összeg 10%-át.

A ház most évenként tisztán 2400 koronát jövedelmez.



Egy okos fej

Elajánlítja azon vívmányokat, melyekkel a házaszonnyal meg ajándékozta.

Dr. Oetker sütőpora a 2. f. élesztő pótlásul szolgál, mellyel kuglófokat, linzi és más egyéb tortákat, valamint mindennemű süteményeket és tésztaikat lazábbakká, nagyobbakká, jobb ízűvé és könnyebben emészthetővé tesz.

Dr. Oetker pudingpora a 2 f. tejjel főzve, gyermekeknek és felnőtteknek csontot képző, nagyserű és olcsó utófeledelt nyújt.

Dr. Oetker vaníliacsokoládé a 12 f. csokoládé, tea, puding, tej, mártás és eréme vaníliásására szolgál és teljesen pótolja a drága vanília csöveget. Egy csomag tartalma 2-3 jó vanília-csöveg felel meg.

Kimérítő használati utasítás minden csomagon. Kapható minden élelmiszer üzletben, valamint drogériában. Vények ingyenes.

Dr. OETKER, Baden-Wien.

25000 óra

1 drb kor. 2-50.

Legújabb párizsi fazon, 36 óráig pontosan járó, aranyozva, 18 karátos aranyból, 3 évi jótállással csak kor. 250, 2 óra kor. 4-80, 5 óra kor. 11-30. Egy legújabb fazonu párizsi aranyozott lánc 50 fillér, — lánc kor. 1-25.

Kockázat kizárva. Nem tetszőért a pénz vissza Utánvét mellett szállít az óra áruház:

A. KAPELUSZ

KRAKAU (Ausztria) Dietelsgasse 782.5-8

Hajhullást,

zsiros és sötét haját,

szkollemetlen jelenségeket legbiztosabban megszüntethetjük, ha rendszeresen, legalább is hetenként 1-2-szer megmoszuk a haját és fejbőrt

fekete fej

jegyű

ibolya-

sampunnal

és főlválva

fekete fej jegyű

kátrány-sampunnal.

A fej korpamentes lesz, a haj tömört és fényes, a ritka haj tömörtnek látszik!

Az a siker, amelyet a mindenütt ismert és kedvelt fekete fej jegyű kátrány-sampun napról-napra elér, abból is megállapítható, hogy egész sor kétes értékű utánzatot hoztak forgalomba, a mi miatt vásárlásnál különös gondossággal kell figyelni a melékelt védőjegyre. — Fekete fej jegyű kátrány-sampun enyhe, teljesen ártalmatlan készítmény, míg a vizsgálatok szerint az utánzatok gyakran ártalmas anyagokat tartalmaznak és így a haj racionális gondoskál helyett kihallását idézik elő.

Sampun a fekete fej jelű eredeti csomagocsákban 30 fillérért kapható minden gyógyszerárban, drogériában, illatszere- és szappanüzletben és fodrászoknál is. Ahol nincs meg az eredeti preparátum, vagy hamisítványt kínálnak helyette, ott forduljanak a főraktárhoz:

Faiszl Ferenc, Budapest, VI. Mozsár-utca 12.

a honnan közölni fogják a legközelebbi eláruló címét vagy 240 K előzetes bekiűdése ellenében bérmentesen küldenek 8 csomagocskát. Utánvéttel való küldésnél 35 fillérrel több.

Hans Schwarzkopf, G. m. b. H. Berlin N. 37.

Főrangú hölgyek legkedvencebb széplőszere a FÖLDES-féle

MARGIT-CRÉME

Ezen kiváló arckenőst az egész világon sok millió úrhölgy használja, mert a legújabb tudományos buvárlatok alapján készült arc-crème és mert hírneves vegyészek állítása szerint ez a legjobb és teljesen ártalmatlan arc-széplő és finomító. A Margit-crème a bőr azonnal felveszi, miért is rögtön beáll a hatás, mely valóban meglepő, gyors és biztos. A bőr teljesen átalakul tőle és az úde, telt, bársónysima s rózsásfehér lesz. Bár nap alatt eltűnnek ráncok, redők, szoplók, májfoltok és mindennemű kiütések. A Földes-féle Margit-crème nemcsak szépíti az arcot, hanem ápolja és megóvja az időjárás, a nap és szél minden befolyása ellen. Utánzatoktól és hamisítványoktól óvakodjunk! Kapható az egész világon. Tégelye 1 és 2 kor. Margit-szappan 70 fill. Margit-puder 1 K. 20 f.

Készíti és postán küldi:

FÖLDES KELEMEN gyógyszerész, ARAD

KAPHATÓ: Debreczenben Balassa Ödön, Orsós Nagy Ferenc, Jóna és Jóna drog., Mihalovics Jenő, Mauchauf Alfréd, Muraközy László, Tóth Béla H-Szoboszló Barbóc Zsigmond H-Böszörményben Brosey Gábor gyógytárakban.

MEZŐ ARMIN

épületfa, deszka és cserépkereskedés

Wesselégyi-tér 6. sz. alatt

(Berta-gözmalom mellett.)

Kartelen kívül, tehát olcsó árak. Mindenkinek saját érdeke, hogy szükségélltállam szerezzé be.

Hidem:

MÁRCIUS 6.

Alapított 1901-ben.

HOROVITZ ZSIGMOND

Könyvnyomdája

Darabos-utca 7. szám.

Levélpapírok, falragaszok,
számlák, meghívók, név-
jegyek és minden egyéb
nyomdai munkák a leg-
pontosabban készíttetnek.
Szedőgép. Telefon 412.

MOLL-FÉLE SEIDLITZ-POR

Csak akkor valódiak, ha mindegyik doboz Moll A. védjegyét és aláírását tünteti fel.

A Moll A.-féle SEIDLITZ-POROK tartós gyógyhatása a legmakacsobb GYOMOR- és ALTEST-BANTALMAK, gyomorhív, rögzött SZÉKREKEDÉS, májbántalom, VERTOLULÁS, aranyér és a legkülönbözőbb NŐI BETEGSÉGEK ellen, a jeles hásiásternek óvítzsedek óta mindig nagyobb elterjedést szerzett.

Ara egy lepecsételt doboznak 2 korona. Hamisítások törvényileg fenytettek.

MOLL-FÉLE SÓS-BORSZESZ

Csak akkor valódi,

ha mindegyik üveg Moll A. védjegyét tünteti fel és a Moll-féle sós borszesz nevezetesen mint a fájdalomcsillapító bedörzsölésizsókészvény, csusz és a megkülönböztetését következményeinél legismertebb népszerű.



Egy ónozott eredeti üveg ára 2 korona.

Moll-féle gyermek-szappan.

Legújnomabb, egészen új módszer szerint készített gyermek- és női szappan, a bőr gyökeres gondozásáért és ápolására egy gyermeknek, mint felnőttek számára. Egy darab ára 40 fill. Ot darabé 1 kor. 80 fill. Minden darab gyermek-szappan Moll A.-féle védjegyvel van ellátva.

MOLL A. gyógyszerész,

es. és kir. udv. száll. által Bécs, I. Tuchlauben 9 Vidéki megrendelések naponta posta-utánvét mellett teljesítenek. A faktárakban tesék határozottan Moll A. aláírásával és védjegyével ellátott készítményeket kérni.

Apró hirdetések.

HA NINCS PÉNZE és szüksége van vászon, asztalterítő, szövet és csipke-függöny, futó és nagy szőnyegre. Papián és flanel takarók, férfi és női fejtők, kész férfi-, fiu öltönyre vagy tdkör, kép és butor, a mai naptól fogva oly olcsón lesz eldva, hogy mindenkinek saját érdeke, hogy egy próbabevásárlást eszközöljön. Tisztelettel Kaiser Salamon. Telefon 685.

OLCSÓ és jó órák ékszer legolcsóbban szerezhetők be Gasparik Adám órás és ékszerész-nél Debrecen, Hunyadi-utca 12. Ugyanot órajavitások legolcsóbban eszközöltetnek.

VARRÓGÉP Singer-féle, 240 koronás, egész új női ruha varrógépeladó. Bővebbet a kiadóban,

Házasság.

FELESEGÜL VENNE középkorú, vagyonos hölgyet 44 éves, régi nemes családból származó nyugalmazott huszárkapitány. Levél: „Huszárkapitány“ cimmel kádóhivatalba.

BIZALMAS BARÁTJA lennék urinőnek, akit havonként segílyez nek. Középkorú uriember vagyok ajánlatot: „Földbirtokos“ cimmel, a kiadóba

Legolcsóbb és legjobb hatású Hashajtó

NEUSTEIN FÜLÖP CUKROZOTT HASHAJTÓ LABDÁCSAI

(Neustein Erzsébet-pilulái)

felülmulja minden tekintetben a hasonló készítményeket. Fenti szer mentes minden káros alkakréstől, a legjobb sikerrel használják a súlyos bántalmainál, könnyű székletet szerezni egy vértartó gyógyszer sem ártalmatlanabb és alkalmasabb a

Székrekedés

legyőzésé, mint a legtöbb betegség okozója. Cukrozott volta miatt, a gyermekek is szivesen veszik. Egy doboz 15 pilula tartalmával 30 fillér, egy tekeres 8 dobozzal tehát 120 pillulával 2 korona. A pénz előre küldése mellett bérmentes.



Óvás!

Utánzatok óvakodjék! „Neustein Fülöp hashajtó pillulái“ tessék kéri! Csak akkor valódi, ha minden dobozban a törv. bejegyzés Smaut Lipót védjegy a Fihilip Neustein gyógyszerészig aláírásával fekete vörös nyomásban olvasható. A keresk. törvény által védett omagjainkon cégünknek rajta kell lennie.

Neustein Fülöp gyógyszerifára,

Sz.- Lipóthoz Wier, Plankengasse 6.

Kapható Debreczenben: Kubek Sándor Mihailovits J., Muraközy László, Aranyi J. gyógyszerészeknél.

Névjegyek

1 óra alatt készülnek Horovitz Zsigmond nyomdájában Darabos-utca 7

Gyógyítható-e a tüdőbaj?

Ez a rendkívül fontos kérdés mindenkit foglalkoztat, aki asztma, tüdő- és égető tuberkulózis, tüdőcsucshurut, tüdővész, makacs köhögés, elnyálkásodás vagy állandó rekedtség gyötör s eddig nem talált orvoslást. Minden ilyenféle beteg kap tőlünk teljesen ingyen egy könyvet képekkel Outtmann dr. orvostól a Finsen-gyógyintézet főorvosától a következő tárgyról: **Gyógyítható a tüdőbaj?** Azonkívül egy próbacsomagot kintinó diétikus teánkból. Ezek magasztalják, akik eddig használták. Gyakorlott orvosok ezt a teát mint kintinó diétikumot tüdőbaj-külön (tüdővész), asztma, krónikus gőge- és gőgehurut ellen rendelték és magasztalták. A tea nem tikos szer, Lisber-féle növényekből készült a melyeket császári rendeletre szabadforgalomba bocsátottak. Ara olyan olcsó, hogy a legszegényebbek is használhatják. Hogy minden betegnek minden rizikó nélkül alkalmat adjunk a tea kipróbálására s hogy a betegsége felől mindenkit fölvilágosíthassunk, elhatároztuk, hogy minden betegnek megküldjük a **Gyógyítható-e a tüdőbaj?** című német füzetet egy próbacsomag teával teljesen ingyen és bérmentesen. Tessék levelezőlapot írni Puhlmann & Co címre Berlin, 901. Müggelsparse 25.



forduljon minden érdeklődő, ki súlyos fektet elsőrendű fajtiszta anyagra.

Gyümölcsfaesemeték
sétányfák, díszeserjék, tölvevények, kertésznövények, boggyógyümölcsök stb.

SZŐLŐQLTVÁNYOK

(elsőrendű áru) európai és amerikai szőlőgyökere vesszők. Oktató díszárjegyzék kívánatra ingyen.

FISCHER és Társai
faiskolák és szőlőqltványtelepek



„Haszon földbérlet“.

Bihar-megye és Szilágy-megye határán, B.-Margitta városához közel, eddig saját kezelésben állott 1000 magyar holdas birtok 30 hold kintinó fajtermő szőlővel teljesen felszerelve 22,000 kor.-ért

bérbe adó.

Közelebbi felvilágosítással szolgál a „Budapesti Közelebbi és Kereskedelmi Részevnylárasaság“

BUDAPEST, VI Teréz-körut 15. Telefon 101-89.